



ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!



КУРСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

№ 4 (553) апрель 2024 года

Православная газета

издается по благословию Высокопреосвященного ГЕРМАНА, митрополита Курского и Рыльского

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Патриарха Московского и всея Руси КИРИЛЛА

архипастырям, пастырям, диаконам, монашествующим и всем верным чадам
Русской Православной Церкви

Возлюбленные о Господе Преосвященные архипастыри, всечестные пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сёстры!

В нынешний праздник праздников и торжество из торжеств, которое, по слову святителя Григория Богослова, столько превосходит все торжества, не только человеческие и земные, но даже Христовы и для Христа совершаемые, сколько солнце превосходит звезды (Слово 45. На Святую Пасху), с великой радостью обращаю к вам древнее и вечно новое, всем привычное и в то же время неизменно окрыляющее наши сердца приветствие:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

В этих двух жизнеутверждающих словах содержится столько силы, что от них лица людей сияют духовной радостью и буквально преображается окружающая нас действительность: небо, земля и даже преисподняя исполняются света, видимый и невидимый мир празднует, ибо восстал Христос, веселие вечное (канон праздника).

Воскресение Спасителя — это не просто историчес-

кое событие, о котором узнаём из священных текстов. Это краеугольный камень веры и, по слову святителя Московского Филарета, вечная новость, источник размышления, удивления, благодарности и надежды (Слово в день Святой Пасхи).

Воплощением, страданием и тридневным восстанием Спаситель обновляет человеческую природу, избавляет нас от власти греха и смерти, отверзает людям врата Небесного Царства и указывает нам путь к единству с Творцом. Именно во Христе, примирившем с Богом мир (2 Кор. 5, 19), все мы имеем возможность получить усыновление и оправдание, обрести вечную жизнь, ибо нет другого имени под небом, которым надлежало бы нам спастись, кроме имени Иисуса, Которого Бог воскресил из мёртвых (Деян. 4, 10-12).

Восстание из гроба Спасителя прелагает смерть в бессмертие, печаль — в радость, обречённость — в надежду. На Кресте и в Воскресении нам открывается Бог бесконечной благодати и совершенной любви.

Осознание этой всепобеждающей любви Божией побуждает нас к благодар-



ности Создателю и даёт силы преодолевать самые тяжёлые душевные состояния и трудные обстоятельства, возвышает над суетой повседневности, помогает исправить прежние ошибки и разрушает уныние, препятствующее нам полноценно жить и духовно развиваться.

Нередко люди поддаются лукавым помыслам о том, что зло господствует и торжествует, а добро представляется незаметным и слабым. Наш разум сомневается в силе совершенного Христом Искупления, когда видит вокруг смерть близких, слышит о вечности мучений для грешников со страниц Евангелия и наблюдает за миром, лежащим во зле (1 Ин. 5, 19). Но Церковь Божия на протяжении тысячелетий убедительно свидетельствует: Спаситель победил грех, истребил смерть и опустошил ад (свт. Иоанн Златоуст. Слово огласительное на Святую Пасху). Христос одолел неизбежность смерти и всеобщность зла, и мы смотрим

на их поражение глазами веры уже из жизни будущего века, с Пасхальной высоты.

Восстание Господа из гроба напоминает нам не только о самом важном событии минувшего, но и свидетельствует о грядущем всеобщем воскресении, ибо если мы веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведёт с Ним (1 Фес. 4, 14). Нам же необходимо через исполнение заповедей Господних, через совершение дел любви и милосердия, через участие в таинственной жизни Церкви присоединиться к Христовой победе и остаться верным Ему до конца, памятуя слова Священного Писания: терпение нужно вам, чтобы, исполнив волю Божию, получить обещанное (Евр. 10, 36).

А посему, возлюбленные братья и сёстры, по слову апостола, не оставляйте упования вашего, которому предстоит великое воздаяние (Евр. 10, 35). И пусть праздник Воскресения Господа Иисуса будет неизменным напоминанием об этих не-

ложных Божественных обещаниях, дающих нам надежду и силы в самых сложных обстоятельствах. Пусть это торжество вдохновляет всех нас жить в вере и любви, зная, что ни смерть, ни страдания, ни зло не способны одолеть нас, если мы со Христом и во Христе, победившем грех, смерть и всякую неправду.

Будем же праздновать Пасху Господню чистотой жизни, благонаравием и добрыми делами (свт. Афанасий Великий. Десятое Пасхальное послание), дабы, преображаясь в нового человека во Христе и служа Богу живому и истинному, ожидать с небес Сына Его, Которого Он воскресил из мёртвых, Иисуса, избавляющего нас от грядущего гнева (1 Фес. 1, 9-10). Аминь!

**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!
ВОИСТИНУ
ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!**

+КИРИЛЛ,
Патриарх Московский
и всея Руси.
Пасха Христова 2024 г.



Господь явил Свою кротость

28 апреля — Вход Господень в Иерусалим



Во имя Отца и Сына и Святого Духа! «Кротость ваша да будет известна всем человекам. Господь близко» (Флп. 4, 5). Эти замечательные слова из послания апостола Павла к Филиппийцам Церковь предлагает услышать именно в Вербное воскресенье, когда мы вспоминаем торжественный вход Господень в Иерусалим.

Кротость может быть известна всем, лишь когда она становится характерной чертой человеческой лично-

сти. Господь призывает нас к тому, чтобы в кротости мы являли свой облик роду человеческому, и совершенно неслучайно именно этот отрывок из апостольского послания сегодня предлагается всем нам для вразумления. Ведь Господь Иисус Христос, торжественно входя в Иерусалим, явил в первую очередь Свою кротость. Он явил миру то, что было Его отличительной, характерной чертой. В Иерусалим нередко входили полководцы, госу-

дарственные деятели, первосвященники — люди, овеянные славой, и вовсе не на осле, а часто на белом коне, символизировавшем сопричастность к власти, к силе, к победе. А вхождение Господа на обычном ослике, взятом у кого-то из крестьян, было образом кротости.

Возникает вопрос: если самой характерной чертой Спасителя, которую люди могли увидеть и оценить, была кротость, то что это означает для всех нас? И что за таинственные слова мы находим у апостола Павла, который свои рассуждения о кротости завершает словами «Господь близок»? Люди привыкли к силе и нередко склоняются перед ней из-за страха, из осторожности, но никогда — по любви. Однако Господу не нужно такое поклонение. Господь не нуждается в том, чтобы мы преклонялись перед Ним ум и сердце в страхе, сознавая Его силу. Он являет нам Свой удивительный образ в Иисусе Христе — образ кротости, чтобы мы поклонились именно такому Богочеловеку и через это по-

клонение восприняли умом и сердцем высочайший человеческий идеал.

Кто-то скажет: но ведь люди не поймут! Если я буду кротким или даже только захочу быть кротким, меня наверняка обидят, помешают моей карьере, кто-то у виска пальцем покрутит или скажет: «Да он вообще не от мира сего», — уж так далек образ кротости от псевдокультурных идеалов нашего времени. Но ведь апостол Павел говорит в заключение своих дивных слов о кротости: «Господь близок». Это означает, что над кротким человеком особое Божие покровительство. То, что он не берет силой и властью, Бог дает ему Своей Божественной силой. Когда кроткий человек кажется безоружным перед другими, его Бог защищает. И мы имеем множество примеров выдающихся мыслителей, философов, писателей, художников — людей кротких, которым было совсем не просто жить в их окружении, но которые вошли в историю не только потому,

что были талантливы, но и во многом потому, что жили по Божию закону. Именно такими выдающимися представителями — художественной, литературной, военной, дипломатической элиты — украшен исторический ландшафт нашей страны.

Вот и сегодня, когда мы мысленно представляем Спасителя, Царя царей, Бога воплотившегося, кротко входящего в Иерусалим на ослике, мы должны себе задать вопрос, а хотим ли мы, чтобы, по слову апостола Павла, Бог был близок? Если хотим, давайте попытаемся стать кроткими. Через это усилие мы заботу о своей безопасности, о своем месте в этом мире передаем в руки Божии, и Господь будет защищать нас и поможет нам раскрывать свои таланты в служении ближним своим.

Да поможет нам образ кроткого Спасителя, входящего в Иерусалим, осознать всю красоту этого особого состояния души, которое умножает человеческие силы силой Божией и дает возможность достигать великих результатов смирением. Аминь.

Святтейший Патриарх
Московский и всея Руси
КИРИЛЛ.
Патриархия.ру

Взирая на Крест Христов

В Великий Четверг на Страстной седмице — 2 мая 2024 года — читаются 12 отрывков из четырех Евангелий о тех страданиях, которые претерпел Господь и Спаситель.

Когда мы размышляем, кто больше всего виноват в смерти Спасителя, то сразу вспоминаем Иуду. Но кто такой Иуда? Немощный, слабый и ничтожный человек, который прельстился ценой в тридцать сребреников, продал Бесценное.

Мы можем сказать, что виноват в смерти Спасителя Пилат — правитель Иудеи, который имел верховную власть и большие полномочия, но не спас от казни Христа. Хотя мы знаем, что Пилат не хотел Его смерти. «...опять вышел к иудеям и сказал им: я никакой вины не нахожу в Нем» (Ин. 18, 38).

Может быть, виноваты воины, которые распинали Его? Но Господь перед Своими страданиями говорил, что «...сказываю вам, что должно исполниться на Мне и сему написанному: и к злодеям причтен» (Лк. 22, 37).

Кто были эти люди, вину которых в смерти Иисуса Христа нельзя отрицать, ибо они показали свой жестокий, злой и неблагодарный нрав, насмехаясь и злословя пригвожденного к Кресту Спасителя мира?

Но мы знаем, что Господь Сам пошел на страдания

ради спасения всего мира, ради избавления от греха, ради того, чтобы омыть Своей кровью величайший грех отпадения человечества от Бога, чтобы всех нас, попавших в сети дьявола, освободить и привести к Богу и соделать Своими чадами. «Он грехи наши телом Своим пригвоздил к древу», — говорит апостол.

У нас есть вещественные доказательства Его страданий. О них нам рассказала так называемая Туринская Плащаница: большое полотнище, пропитанное ароматами, в которое было завернуто тело Спасителя. Этот большой плат сохранился до наших дней, что является великим чудом!

Когда Плащаницу в 1889 году впервые сфотографировали, то на негативе проявилось четкое, совершенно поразительное изображение Христа. Плащаница исследовали ученые со всего мира, она поистине стала «пятым Евангелием», приводящим сомневающихся к твердой и глубокой вере.

В Евангелии упоминается, что Иисус Христос до распятия был подвергнут бичеванию, но сколь жестоким оно



было, поведала Плащаница. Два воина бичевали Христа, а их бичи имели специальные металлические окончания, как было принято в римской армии. Ударов воины нанесли не менее сорока, и они приходились по всей спине, груди и по ногам.

На негативе полотна отпечаталось то, что раньше не было видно человеческому глазу: появился силуэт и лик Божественного Страдальца, который повторил то, о чем написано в Евангелиях. Тело человека истязали, гвозди были вбиты в центре запястий. Раны на ногах видны обе. Шипы тернового венца были столь остры, что прокололи сосуды на голове, и кровь обильно струилась по

волосам и лицу. На правом плече широкая полоса — след от тяжелого Креста, который Спаситель нес на Голгофу.

Святая Плащаница наглядно говорит всему миру, какую жестокую смерть принял Господь. На кресте распинали только самых отъявленных убийц и разбойников. Смерть наступала не только от болевого шока, но и от удущья. Чтобы вздохнуть, нужно было приподняться на пробитых гвоздями ногах, то есть страшные, великие страдания претерпевал Господь.

Толпа, взиравшая на распятого, смеялась над Ним. «Подобно и первосвященники с книжниками и старейшинами и фарисеями, насмехаясь, говорили: других

спасал, а Себя Самого не может спасти; если Он Царь Израилев, пусть теперь сойдет с креста, и уверуем в Него» (Мф. 27, 42-43).

Господь испытал множество физических и душевных мук. Около девятого часа возопил Иисус: «Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» (Мф. 27, 46). Этот страшный, потрясающий душу вопль Богочеловека говорил о невыразимой скорби, переполнившей Его душу.

Солнце померкло в эти минуты, свидетельствует нам Евангелие, сотряслись камни, воскресли умершие, и завеса Иерусалимского храма разодралась надвое, не терпя смерти Господа и Бога нашего.

Вот что мы вспоминаем, братья и сестры, в сегодняшней день, взирая на Крест Христов.

Слова Евангелия должны коснуться нашего сердца и ума, они должны укрепить нашу веру, любовь ко Господу, Который возлюбил нас до Креста. Он умер за людей, умер за врагов, а на Кресте молился, прося Отца: «Отче, прости им, ибо не ведают, что творят».

Вместе с благоразумным разбойником помолимся и воззовем к пострадавшему и распятому за нас Спасителю: «Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем». Аминь.

Митрополит Курский
и Рыльский ГЕРМАН.

Поклонились святыне

С 5 по 9 апреля 2024 года по благословению митрополита Курского и Рыльского Германа в Знаменском кафедральном соборе г. Курска пребывал ковчег с частью Пояса Пресвятой Богородицы и частицами святых мощей родителей Божией Матери святых праведных Богоотец Иоакима и Анны из Казанского кафедрального собора г. Санкт-Петербурга.

Святыня была принесена в Курск в рамках международной молодежной просветительской программы «Духовная связь», реализуемой Синодальным отделом по делам молодежи Русской Православной Церкви.

По преданию, Пояс Пресвятой Богородицы был соткан из верблюжьей шерсти Самой Пречистой Девой. В IV или в VI веке Пояс был принесен в Константинополь, в честь чего позже был установлен праздник Положения Пояса Пресвятой Богородицы, совершаемый 13 сентября. В X столетии Пояс, уже прославленный чудесами, был разделен на части. Одна из них хранится теперь в Ватопедском монастыре на Афоне.

В 2011 году Пояс был привезен в Россию. Святыня посетила 14 городов, и ей поклонились более трех миллионов паломников. В 2011 году к 200-летию Казанского кафедрального собора частица

Пояса была передана на вечное хранение в Санкт-Петербург, куда ежедневно стекаются сотни паломников для того, чтобы помолиться Божией Матерью перед великой святыней. Особую надежду на помощь Богоматери возлагают православные семьи, не имеющие детей. Известно множество примеров избавления женщин от бесплодия и дарования радости



материнства по молитвам к Божией Матерью у Ее честного Пояса.

Пятого апреля 2024 года митрополит Курский и Рыльский Герман молился

за уставным богослужением в Знаменском кафедральном соборе г. Курска, по окончании которого совершил молебное пение перед ковчегом с частицей Пояса Пресвятой Богородицы.

За четыре дня пребывания святыни на курской земле ей смогли поклониться более 26 тысяч жителей и гостей города. Многие верующие приходили к ковчегу семьями с детьми, много было и молодежи. Всех в соборе встречали добровольцы. Организовал и координировал их работу православный молодежный клуб «Серафим».

Ковчег продолжил свое благодатное путешествие по городам России и побывает в Туле, Рязани, Воронеже.
Фото Любомира МАРИНОВА.



Возводится храм



16 апреля 2024 года митрополит Курский и Рыльский Герман на приходской территории храма в честь прп. Серафима Саровского и Собора Курских святых совершил молебен с чинопоследованием освящения закладного камня в основание строящегося храма в честь Собора всех святых, в земле Курской просиявших, в Железнодорожном округе г. Курска.

После освящения закладного камня архипастырь поздравил всех курян с историческим событием в жизни города. Строительство каменного двухпрестольного храма Божиего, возводимого на улице Союзной, приурочено к отмечае-

мому в 2032 году 1000-летию первого письменного упоминания в летописи города Курска в благодарность Господу Богу и в память всех святых угодников Божиих, кто были курянами по рождению или прославились своим духовным подвижниче-

ством и исповедничеством Христа в годы гонений на Русскую Православную Церковь.

Проект храма в честь Собора Курских святых создан в Московской мастерской заслуженного архитектора Андрея Анисимова, председателя правления «Гильдии храмоздателей», известной своими значительными и выдающимися работами по храмостроительству в России. Внешний облик будущего храма разработан в древнерусском стиле псковско-новгородского периода с со-

временными элементами архитектуры.

В завершение торжества на руководителя миссионерского отдела Курской епархии протоиерея Тигрия Хачатряна Патриаршую награду за многолетнее ревностное служение Церкви Божией к празднику

Святой Пасхи — наперсный крест с украшениями.

Приход храма во имя прп. Серафима Саровского и Собора святых, в земле Курской просиявших, с благодарностью примет любые предложения помощи в святом деле храмостроения.

Фото Елены ВОЛОБУЕВОЙ.



ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

митрополита Курского и Рыльского ГЕРМАНА
пастырям, клиру, монашествующим и всем верным чадам
Курской митрополии Русской Православной Церкви

Дорогие отцы, братья и сестры!

Ныне, в день Светлой Пасхи Господней, когда мы, верующие во Христа, «смерти празднуем умерщвление, а до разрушения, иного жития вечного начало» (7-я песнь пасхального канона), сердечно приветствую вас гимном неизбывной радости:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Пасха — это самый радостный и главный праздник для всех христиан. Мы прославляем Спасителя, Который, пережив страдания и мучительную смерть на Кресте, воскрес в третий день из мертвых, победил смерть и разрушил власть дьявола над родом человеческим.

Пасха — это победа жизни над смертью, света над тьмой. Пасха — это безусловное торжество любви Бога к человеку.

По слову святителя Григория Богослова, в этот день, восстав от гроба, «Христос явился людям, для которых родился, умер и пробужден из мертвых, чтобы мы, возрожденные и избежавшие смерти, воскресли с Ним, воскресшим!»



Ликующие слова пасхальных гимнов, которые радостно звучат сегодня в православных храмах, приглашают каждого человека приблизиться к этому священному торжеству. «Все войдите в радость Господа нашего, — призывает святитель Иоанн Златоуст, — богатые и бедные, ликуйте друг с другом; воздержанные и нерадивые, почтите этот день;

постившиеся и непостившиеся, веселитесь ныне. Трапеза обильна, — насыщайтесь все».

Пережитый опыт реального общения с воскресшим Христом и немеркнущая пасхальная радость окрыляли и вдохновляли апостолов — учеников Христовых, шедших до пределов земли, чтобы проповедовать прощение грехов и спасение, которое мы получи-

ли через восставшего от гроба Господа Иисуса. Не страшась невзгод и жестоких гонений, терпя бедствия и злоключения, апостолы и их последователи свидетельствовали миру о Христе — Победителе смерти.

И вот уже два тысячелетия Церковь живет этой благой вестью и старается приобщить к ней всякого человека, грядущего в мир.

В свете Пасхи действительно всё видится иначе: исчезают страх и чувство безысходности, порождаемые скорбями, печалью и житейскими неурядицами. И даже непростые обстоятельства нынешнего тревожного времени в перспективе дарованной нам вечности теряют свою зловещную остроту. Сегодня, когда мир раздираем конфликтами и противоречиями, а в сердцах многих людей поселились вражда, ненависть и страх, особенно важно не забывать о своём христианском призвании и проявлять настоящую любовь и отзывчивость к ближним, которыми только и исцеляются раны, нанесенные злом и неправдой человеческой.

Явившись после Своего славного Воскресения ученикам, Господь Иисус Христос приветствует их словами «Мир вам!» (Ин. 20,19). Этот мир, преподаваемый и ныне от вос-

кресшего Христа, — это некий образ устройства жизни, в которой нет места распрям, злу и насилию. Святая Церковь возносит свои молитвы «о мире всего мира» и выражает надежду, что мы «тихое и безмолвное житие проживем во всяком благочестии и чистоте». Все мы с особым трепетом переживаем нынешнее время и с упованием на волю Божию испрашиваем Его великой милости к нам, недостойным, к нашему Отечеству и родному Курскому краю, надеясь, что Господь управит все переживаемые события к миру и благополучию.

Дорогие отцы, братья и сестры, сердечно поздравляю вас с великим и спасительным праздником Пасхи — Торжеством нашей веры и упования. Молитвенно желаю вам доброго здравия, мира и светлой радости о Христе воскресшем, возрастания в любви и укрепления в нашей спасительной христианской вере.

**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!
ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!**

С любовью о Христе воскресшем
+ГЕРМАН,
митрополит Курский и Рыльский,
Глава Курской митрополии.
Пасха Христова 2024 г.,
град Курск

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

епископа Железногорского и Льговского ПАИСИЯ
пастырям, монашествующим и боголюбивой пастве
Железногорской епархии Русской Православной Церкви

Возлюбленные о Христе Воскресшем дорогие отцы, братья и сестры!

В этот светоносный и наполненный радостью день Святой Пасхи обращаюсь к вам с жизнеутверждающим и наполненным глубоким смыслом приветствием:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Вера в Воскресение Господа Иисуса Христа является тем незыблемым основанием, на котором зиждется христианство.

«Смерти празднуем умерщвление, а до разрушения, иного жития вечного начало» (канон Пасхи).

Своим искупительным подвигом Спаситель соединил Небесное и земное, Вечное и временное, Творца и творение, Бога и человека.

Господь открывает нам путь нравственного преображения и духовного восхождения к вечной и блаженной жизни с Богом «в невечернем дни Царствия Его...» (канон Пасхи).

Мы призваны нести эту Пасхальную весть подобно женам-мироносицам и апостолам всем окружающим нас людям и являть своей добродетельной жизнью пример преображающей силы Воскресения Христова.

В это смутное время противостояния братских народов, которое Господь по нашим грехам попустил нам, мы должны духовно укрепляться мыслью о победе добра над злом, победе Господа над самой смертью. И, принося Богу покаяние, в молитве Воскресшему Спасителю испра-



шивать мира нашему Отечеству. «Крест претерпевый, и смерть упраздненный, и воскресый из мертвых, умири нашу жизнь, Господи, яко Един Всесилен» (стихиры Воскресны).

От всей души поздравляю вас, дорогие отцы, братья и сестры, с праздником Светлого Христова Воскресения! Пусть ничто в этом мире не затмит нам радости о Воскресшем Спасителе. Желаю всем вам крепости в вере, неугасающей надежды, преуспевания в любви и мира нашему дорогому Отечеству.

**ВОИСТИНУ
ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!**

+ПАИСИЙ,
епископ Железногорский
и Льговский.
Пасха Христова 2024 г.,
град Железногорск.

Начало нашего спасения

7 апреля 2024 года, в Неделю 3-ю Великого поста, Крестопоклонную, праздник Благовещения Пресвятой Богородицы, митрополит Курский и Рыльский Герман совершил Божественную литургию в Благовещенском храме Курска.



тая Богородица будет с нами Своей любовью, Своим Материнским покровом и Своею милостью.

По традиции после богослужения со ступеней Благовещенского храма владыка Герман выпустил в небо белых голубей и преподал прихожанам архиастырское благословение.

Затем архиастырь совершил заупокойную литию на могиле приснопамятного протоиерея Александра Диденко, бывшего настоятеля Благовещенского храма.

Фото Евгения СНЕГОВОГО.



По окончании литургии архиастырь возглавил крестный ход вокруг храма и произнес проповедь, в которой сердечно поздравил всех молящихся с престольным праздником Благовещения Пресвятой Богородицы.

— В этот день небо соединяется с землей. «Благовестуй, земля, радость велию, небеса, воспевайте славу Божию!» — призывает сегодня Церковь. Этот день — начало нашего спасения, — сказал владыка Герман. — Через Пречистую Деву Бог даровал миру радость, которая никогда не иссякнет, освящая путь к вечной жизни. Мы благогоуем перед священной и не-

постижимой тайной этого события и прославляем великое смирение, веру Пречистой Девы Богородицы.

Слова праведной Елисаветы с надеждой и верой повторяем в молитве «Богородице Дево, радуйся...». Советую вам как можно чаще обращаться с этой молитвой ко Святой Богородице. Когда постигают нас болезни, скорби, беды, возьмите себе за правило произносить эту великую молитву 150 раз. Она укрепляет, утешает, ободряет, дарует силы противостоять бедам, скорбям и болезням. Простая, но такая глубочайшая и действенная молитва. И Пресвя-



Воспевайте славу Божию

7 апреля 2024 года, в Неделю 3-ю Великого поста, Крестопоклонную, праздник Благовещения Пресвятой Богородицы, епископ Железногорский и Львовский Паисий совершил Божественную литургию в храме Благовещения Пресвятой Богородицы села Миленино Фатежского района.



ратился с архиастырским словом.

— Дорогие отцы, братья и сестры, всех вас сердечно поздравляю с праздником Благовещения Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. Божия Мать, как говорят святые отцы, стала Той Дверью, через Которую прошёл в этот мир Спаситель. Она стала Вместилищем Бога Слова. За Её преданность воле Божией, за Её покорность, за смирение мы Её и возвеличиваем.

Божия Мать смутилась от такого предвестия, которое Архангел Гавриил обратил к Ней: «Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!» Он явил Ей волю Божию, что Она станет Матерью Бога. Пресвятая Богородица со смирением преклонила главу и сказала: «Се, Раба Господня; да будет Мне по глаголу твоему».

У Неё был очень тяжелый жизненный крест. Хотя Она и является самым святейшим человеком на земле, но не была избавлена от скорбей, искушений и проблем.

Свой жизненный крест Она воспринимала со смирением, с покорностью воле Божией, и мы должны у Неё учиться нести свой крест, который, конечно, в тысячи раз легче креста Спасителя, Божией Матери и многих святых. Мы должны со смирением и покорностью воле Божией принимать всё, что Господь попускает или посылает для нашего спасения. Если мы будем стремиться так жить, то будем идти прямой дорогой к Господу. Всем нам при-

дёт время предстать перед Господом и ответить, как несли свой крест.

Очень радостно, что в этот день мы совершаем литургию в таком замечательном, светлом, благоукрашенном, преображённом храме. Настоятель храма отец Виталий Самбурский старается в престольный праздник утешить всех. По молитвам и просьбам настоятеля благодетели заботятся о храме, помогают в его благоукрашении.

Владыка Паисий вручил награды особо потрудившимся в восстановлении этого старинного храма.

Фото Дмитрия АБЕЛЬДЯЕВА.

За богослужением вместе с прихожанами молились генеральный директор компании «УКС» В.И. Щелкунов, заместитель председателя Курской областной Думы К.А. Комков, министр культуры Курской области Ю.Н. Полетыкина, дирек-

тор Курской областной государственной филармонии М.В. Шанин, директор ЗАО «Орлов» А.В. Орлов, глава Фатежского района С.Е. Гнездилов.

Владыка после литургии возглавил крестный ход вокруг старинного храма и об-



В жизни нужно хранить правду

29 апреля 2024 года, в понедельник Страстной седмицы, исполняется 95 лет со дня рождения приснопамятного схимитрополита Ювеналия (Тарасова), память о котором не меркнет в сердцах православных верующих. Вспомним его мудрые наставления.

— Какая нужда Богу испытывать нас, посылая скорби и страдания?

— У Него совершенно нужды в этом нет. Он нисколько нас не испытывает. Он просто говорит: «Оставьте беззакония ваши и не будет испытания вам». Но мы грешим — злобуем, осуждаем других, клеветаем, восстаем друг против друга, чем и навлекаем на себя гнев Божий. Но Бог, гневаясь, всё равно любит нас! Он нам дал рай, а мы злоупотребили Его волею. Если мы будем жить, исполняя заповеди Божии, то никакие беды, несчастья, страдания нам не будут посылаемы, а раз мы нарушаем заповеди, то сами себя подвергаем тяжести ношения крестных страданий.



Свой крест нужно нести безропотно, а всё посылаемое нам от Бога принимать с благодарностью. Посмотрите на многострадального Иова, которого испытывал сатана, проверяя его веру в Бога. Богатство, дом, детей, здоровье — всё потерял Иов, но не роптал на Бога, а благодарил Его за всё. И всё ему было возвращено. Так и мы за все испытания, скорби, беды, утраты, болезни должны

благодарить Бога. Нам нужно быть готовыми испытать всё то, что посылается нам свыше, и принять со смирением и кротостью.

Ведь скорби посылаются людям не только за их личные грехи, но и за прегрешения ближних и дальних нам людей, ведь мы, люди, как гроздь на лозе Христа: пока мы на ней — мы живы, а заболеем, то опадём от неё. Когда одна ветвь болеет, то страдает всё дерево.

Над Россией есть Промысел Божий, есть любовь Божия. Господь ждёт нашего сердечного покаяния, ждёт от нас безропотно несения креста и желает нам быть победителями греха и достойно поклониться Светлому Христову Воскресению, ибо в этом залог и нашего воскресения, и наследования жизни вечной.

В жизни нужно хранить правду, то есть чистоту совести, пусть из-за неё мы страдаем, всё равно правда в конце концов торжествует. Правдивость побеждает всякую ложь. Но её нужно вначале обрести, быть твердым и отстаивать её всегда, пусть это будет стоить нам самой жизни.

Вера в Бога и доброе отношение к людям — это и есть высшая правда и высшее состояние души человека, и в этом не должно быть сомнений.

— Владыка, что должны были вынести люди, пройдя великопостный путь? От чего избавиться, что приобрести?

— Цель Великого поста — стяжание любви. Если мы достигли этого, то с особой радостью встретим Пасху. Пост не только говенье, это путь через духовную лечебницу — исповедь, это незлобие, полное прощение обид, оскорблений, причиненных нам ближними. Это милостыня, милосердие, помощь нуждающимся, поддержка оступившегося. Если милосердные дела человек творит искренне, то он по-настоящему очищается.

— Традиции в канун Пасхи печь куличи, красить яйца много лет. Что это за символы?

— Ветхозаветная Пасха обозначает «прохождение», «исход», когда евреи под водительством Моисея уходили из египетского рабства. Они спешили уйти. Зная, что путь предстоит долгий и трудный, пекли себе в дорогу пресные лепешки. У нас на Руси издавна принято в праздник есть освященный хлеб, «артос», как он называется. Он укрепляет наши силы и напоминает слова Христа: «Сие творите в Мое воспоминание».

— Вспомните военные годы. Тогда тоже на Пасху пекли куличи?

— В войну пекли маленькие куличи. Муки пшеничной, ржаной, понятно, тогда не было, так пекли из кукурузной. Те куличи я запомнил на всю жизнь. Они намного слаще, чем сегодняшние слобные. Пасху в войну справляли также радостно. Весь город, а мы жили в городе Шах-

ты Ростовской области, после праздничной службы шел на кладбище, люди друг друга сердечно поздравляли, было больше открытости, искренности, душевного тепла.

— Россия живет хотя и в мирное, но в такое беспокойное время. Способно ли само празднование Пасхи примирить людей?

— Мне хочется верить, что именно в радостные пасхальные дни россияне обретут желание примириться, испытают чувство сердечного раскаяния, а конфликтов, противостояний, непонимания станет на нашей земле меньше.

Уверен, что за мир нужно бороться, нужно стоять за него на страже. Христос возшел на Голгофу, пролил Свою кровь, чтобы принести в наши сердца мир. Под этим понятием я подразумеваю мир с самим собой, мир с ближними. Если его нет в сердце человеческого, то немало несчастий и испытаний придется пережить.

Если бы по-настоящему познали самих себя, то не допустили бы столько грязи в свое сердце, наоборот, стремились бы к очищению, омоложению своей совести. У нас же получился внутри взрыв, наш дом разрушается, а именно его надо укреплять, не осуждать никого.

Христос показал нам, каким должен быть истинный человек, преданный Богу. Если мы веруем в то, что Христос воскрес, значит, мы духовно воскресаем, ибо Христос — та дверь, через которую мы входим в Царство Небесное. Другой двери нет. Поздравляю курян с Христовой Пасхой. Хочу пожелать всем быть достойными пасхальной радости!

Людмила ШТУКИНА.
(«Курская правда»,
1998-2000 гг.).



Рыльский Свято-Николаевский мужской монастырь. 19 декабря 1993 года

Поминайте наставников ваших

16 апреля 2024 года в Сеймском Доме культуры Мантуровского района состоялся вечер памяти приснопамятного схимитрополита Ювеналия (Тарасова), посвященный 95-летию со дня его рождения.

В нём приняли участие глава Мантуровского района Сергей Бочаров, священнослужители Курской, Щигровской, Белгородской и Губкинской епархий, игуменья Елисавета, настоятельница Золотухинского женского монастыря, с сестрами, учащиеся двух Кривецких и 2-й Засеймской общеобразовательных школ, жители и гости села Сейм.

Настоятель храма Архангела Михаила с. 2-е Засеймье, духовник Щигровской епархии протоиерей Василий Афанасьев, обращаясь

к переполненному залу, сказал, что сегодня очень тепло. И не только потому, что на дворе цветущая весна. Душа согрелась от добрых воспоминаний, которыми поделились участники вечера памяти схимитрополита Ювеналия. Он был всем для всех, он плакал с плачущими и радовался с веселящимися, как сказано в 1-м послании к Коринфянам святого апостола Павла: «Ибо, будучи свободен от всех, я всем поработил себя, дабы больше приобрести: ...для немощных был как немощный,



чтобы приобрести немощных. Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых». «Он делал всё по ревности, усердию и любви ко Христу».

Начиная с середины 1970-х годов владыка-подвижник возглавлял архиерейские кафедры в Воронеже, Иркутске и затем более 20 лет возрождал православие на

Курской земле. Он открыл четыре мужских и три женских монастыря, более 200 храмов, а в 300 общеобразовательных школах был введен курс «Основы православной культуры».

Участники встречи узнали о том, как прошел свой земной путь этот человек, чья жизнь вместила в себя и эпоху гонений на Церковь, и возрождение православия в России. Владыка жил в непрестанных трудах и молитвах и не устал повторять: «Господь нас без нас переменить не сможет». Просвещая паству евангельским словом, он стремился, чтобы больше людей смогли положить начало подлинной жизни во Христе, во всём подражал Спасителю в Его жертвенности, любви, простоте и смирении.

Фото Артема ЛУБЕНЕЦА.

Памяти новомучеников

2 апреля 2024 года в Курском государственном аграрном университете им. И.И. Иванова состоялась Всероссийская (национальная) научно-практическая конференция «XXI Дамиановские чтения» в рамках XX Международных Знаменских научно-образовательных чтений.

С приветственным словом к участникам и гостям обратился митрополит Курский и Рыльский Герман.

— Знание истории необходимо каждому человеку, — сказал архипастырь. — Не зная истории, мы не поймем многие современные события. Дамиановские чтения помогают нам лучше узнать историю родного края и раскрывают героев духовных, которые отстаивали свою

веру в годы гонений и до конца остались верными своему долгу, своему призванию.

Владыка Герман пожелал всем участникам конференции успешной работы и вручил медаль прп. Феодосия Печерского I степени за вклад в духовно-нравственное воспитание молодежи доктору исторических наук, заведующей кафедрой гуманитарных наук Курского ГАУ Ольге Владимировне Пигоревой.

После пленарного заседания начала работу молодёжная секция, которой руководили наместник Знаменского монастыря иеромонах Амвросий (Гвоздев) и доцент кафедры гуманитарных наук аграрного университета С.В. Никитина.

Священник Владимир Русин свой доклад посвятил курскому духовенству, служившему в период оккупации: священникам Виктору Розову, Григорию Гиацинцову, Димитрию Кепову и другим. Доктор исторических наук А.В. Апанасёнок рассказал о православной культуре советской деревни в послевоенные десятилетия. Руководитель Курского регионально-



го отделения Общероссийского общественного движения «Гражданский комитет России» Ю.Г. Пустовой говорил о сохранении традиционной семьи в эпоху постмодерна. А его сын Лев — о взаимоотношениях отцов и детей. Перекликались меж собой и яркие доклады двух филологов из аграрного университета Н.В. Беляевой и Л.Н. Казаковой, посвящённые творчеству курского писателя Евгения Носова.

Настоятель храма иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» д. Муравлёво Курского района священник Сергей Конорев поделился своей версией, при каких обстоятельствах могло состояться знакомство святителя Луки (Войно-Ясенецкого) и курской старицы Мисаилы (Зориной).

Благочинный Коренной пустыни иеромонах Агапий (Чернышов), выпускник

Курской сельхозакадемии, а ныне аспирант Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых Кирилла и Мефодия, изложил церковные взгляды на проблему духовно-нравственного воспитания в православной семье. М.А. Адамов посвятил свой доклад участнику Поместного собора 1917-1918 гг. Федору Кашменскому, который был директором Курской учительской семинарии и оставил воспоминания о дореволюционном Курске.

Библиограф из посёлка Поньры Н.А. Дородных привезла на конференцию рукописную книгу о священномученике Дамиане, которую изготовила сама с детьми. Все участники Дамиановских чтений в этом году имели возможность прикоснуться и к книге, которая принадлежала самому владыке священномученику Дамиану (Воскресенскому).

Фото Любомира МАРИНОВА.



Семья — это малая Церковь

4 апреля 2024 года в Курском филиале Финансового университета при Правительстве РФ состоялась XIX Международная научно-практическая конференция «Ведущая роль православия в консолидации гражданского общества в Российской Федерации на современном этапе» в рамках XX Международных Знаменских научно-образовательных чтений.

С приветственным словом к участникам конференции обратился директор Курского филиала финунверситета, профессор Алексей Евгеньевич Ильин. Он отметил важность проведения подобных мероприятий в текущей мировой ситуации.

С приветственными словами к участникам конференции обратились представитель госфонда «Защитники Отечества» Даниил Константинович Агурьянов, член партии «Единая Россия» Александр Сергеевич Новиков.

За вклад в духовно-нравственное воспитание молодежи и подрастающего поколения иерей Алексей Фесенко вручил благодарственные грамоты митрополита Курского и Рыльского Германа доктору социологических наук, профессору Борису Дмитриевичу Беспарточному и преподавателю Курского филиала фин-

университета, кандидату философских наук Анне Олеговне Спицыной.

С докладами на конференции выступили преподаватели курских вузов и общеобразовательных школ.

Иерей Алексей Фесенко, клирик Знаменского кафедрального собора г. Курска, посвятил свой доклад теме «Воспитание семьи в российском обществе: позиция Православной Церкви и современные вызовы».

— Нынешний 2024 год в России объявлен Годом семьи. Государство пытается многое делать для семьи: предпринимаются меры поддержки молодых, многодетных семей, реализуются важные программы

для увеличения рождаемости. При этом вызовы, с которыми приходится сталкиваться современной семье, становятся всё более сложными, их количество постоянно растёт, — сказал в своем выступлении священник Алексей Фесенко. — Как творение Божие семья остро нуждается в духовной поддержке. К сожалению, в условиях современного секулярного общественного устройства о многих духовных проблемах принято умалчивать. Так, например, вопрос супружеской верности на сегодняшний день относится лишь к области морали, но никак не регламентируется правовыми нормами. Измена в браке противоречит традиционным христианским ценностям, хотя и не нарушает ни одного государственного закона. Но ведь именно измены в браке порождают огромное количество бед, от которых страдают и взрослые, и дети.

Православное вероучение предлагает нам посмотреть на проблему семьи и с точки зрения ответственности. У апостола Павла есть прекрасный гимн любви, где красной нитью проходит мысль о том, что истинная любовь только

и отдаёт себя, не требуя ничего взамен. «Любовь долго терпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает» (1 Кор. 13, 4-8).

Важно указать еще на одну проблему. Это тема абортот. Сегодня в обществе эта тема весьма дискуссионная. Однако обозначать её, а не оправдывать грех детоубийства — это уже важный шаг к преодолению кризисов современной семьи.

В наше время в воспитании нуждается вся семья как единое целое. Воспитывать — это значит питать, кормить, причем только лучшим и полезным, избегая суррогатов. В этом важном и ответственном деле следует ориентироваться на традиционные ценности, великий созидательный потенциал православной духовной культуры. Если такое воспитание сегодня будет распространяться на всю семью, а не только на детей, то, несомненно, наши семьи будут расти и крепнуть. А где крепка семья, там могущественно и Отечество.



Время радости настало

Ни бедность, ни богатство пасхального стола не влияют на радость праздника. В этот день, как пишет святитель Иоанн Златоуст, Спаситель «одинаково почитил богатых и бедных, рабов и свободных, и всем сообщил общий дар».

Между тем часто подготовка к празднованию Пасхи состоит именно в большой уборке, выпечке куличей, окрашивании яиц, приготовлении множества блюд.

«Перед наступлением великих праздников надо быть особенно внимательным к себе, — предупреждает святой праведный Иоанн Кронштадтский. — Враг заранее старается охладить сердце к предмету празднуемого события, чтобы христианин не мог сердечно почитать сердечным размышлением о сущности его».

Надо помнить слова архиепископа Киприана (Зернова), который в одной из проповедей перед началом Страстной седмицы говорил, что лучше разговеться буханкой черного хлеба,



чем пропустить какую-либо из служб Страстной и Светлой седмиц.

Старцы Церкви указывают, что главное в праздновании пасхальных дней — богослужение, которое совершается в эти дни в храмах с особой торжественностью, при распахнутых Царских вратах.

По словам свт. Иоанна Златоуста, радость пасхальных дней — это «слушание божественных изречений, молитвы отцов, благословения священников, приобщение божественных и неизреченных таинств, мир и единомыслие, дары духовные и достойные щедрости Дарующего».

Псково-Печерский старец схиигумен Савва (Остапенко), зная о нашей тяге к мирскому, земному, плотскому празднованию этих святых дней, говорил:

«Прошло время плача и сетования. Настало время радости и веселья. Ничто нам не препятствует ныне веселиться и радоваться!.. Иисус Христос любит, чтоб у Него все люди радовались; любит, чтоб все у Него просили себе радости... Господи! Отчего я ныне не могу радоваться? Вот отчего скорблю: болен я, беден я, грешник я, и сам не знаю отчего. Попрошите, скажите Ему: «Господи, ничто меня не веселит ныне, обрадуй сердце моё чем-нибудь для Твоего Праздника!» И Он обрадует тебя, и Он скажет тебе: «Вниди в радость Господа твоего!»

Итак, радуйтесь!.. Никаких смущений допускать не следует! Наоборот, только лишь просить и быть уверенным. А если будет сомнение, говори: «Верую, Господи, помоги моему неверию». Будем же просить духовной радости у Сладчайшего Господа Иисуса Христа и обязательно её получим!»

Молитва и милостыня

14 мая — Радоница.
Поминовение усопших

Пасха — самый главный праздник в году. Церковь, учитывая психологию людей, разделяет дни празднования и дни печали. То радостное ликование, которое Церковь сообщает верующим на Пасху, отделяется от настроения грусти, которое сопровождает поминовение усопших.



Поэтому в день Пасхи не полагается ездить на кладбище и совершать панихиды. Если кто-то умрет, а смерть на Пасху традиционно считается знаком милости Божией, то отпевание совершается по пасхальному чину, включая в себя множество пасхальных песнопений.

Для посещения кладбища Церковь назначает специальный день — Радоницу (от слова «радость», ведь праздник Пасхи продолжается), и этот праздник совершается во вторник после Пасхальной недели. В этот день совершается заупокойная служба и верующие посещают кладбище — помолиться об усопших, чтобы пасхальная радость передалась и им.

Посещать кладбища на Пасху стали только в советское время, когда храмы были закрыты. Люди, испытывающие потребность собраться, разделить радость, не могли пойти в храмы, которые были закрыты, и шли на кладбище на Пасху вместо того, чтобы пойти туда через неделю. Кладбище как бы заменило посещение храма.

А сейчас, когда храмы открыты, эта традиция советского времени не может быть оправдана, нужно восстановить церковную традицию: быть в храме в день Пасхи и встретить радостный праздник, а на Радоницу отправиться на кладбище.

Нужно помнить, что традиция оставлять различную еду, пасхальные яйца на могилах — это язычество, которое возродилось в Советском Союзе, когда государство преследовало православную веру.

Душам усопших нужны наша усердная молитва, наше чистое сердце и милостыня, подаваемая за них.

Протоиерей Александр ИЛЪЯШЕНКО.

Свет в сердцах

19 мая — Неделя 3-я по Пасхе, святых жен-мироносиц

Великой честью чтит Святая Церковь святых жен-мироносиц за их несказанную любовь ко Христу, ибо всецело предали они свои сердца Господу Иисусу.

Святые жены-мироносицы были в пятницу вечером при снятии Господа с Креста и вместе с Иосифом Аримафейским купили плащаницу и ароматы, помазали Тело Его ароматами, завернули в плащаницу, положили во Гроб и приставили камень к двери Гроба. А Мария Магдалина и Мария, мама Иосии, смотрели, куда Его положили. И после того, как прошел день субботний, Мария Магдалина, Мария, мама Иакова, и Саломия купили ароматы, чтобы прийти и помазать Его.

И ранним утром в первый день недели, то есть в воскресенье, когда восходило солнце, пришли ко Гробу. Войдя, приняли от Архангела Гавриила весть о том, что Господь воскрес, со словами: «Не плачьте больше!» Потом, по его повелению, бегом вернулись назад и сказали апостолам, что Христос воскрес. Его больше нет во Гробе!

Матери, вы — сегодняшние мироносицы Церкви Христовой. Приносите Господу не драгоценные ароматы, а вашу чистую веру и хороших детей, хорошо воспитанных и верую-



щих. Говорите им больше всего о Боге, святых, о Церкви и наших предках. Не соблазняйте их ничем и давайте читать им хорошие книги, как можно больше. Вы можете внести огромный вклад в духовное обновление мира, Церкви, общества. Добавляйте же святого елея в души своих детей. Завтра из них выйдут великие души, хорошие люди, благоговейные священники, просвещенные учителя, образцовые христиане. Будущее семьи, детей, Церкви больше всего зависит от вас.

Юные девушки, ради Господа храните незапятнанной свою честь и добрую веру, пока сами не получите статус матерей в Церкви и обществе. Так же и вы, вдовы и старые ма-

тери, следите за молодыми, за детьми, за окружающими. Не молчите! Молодые матери нуждаются в вашем примере и жертве, юные девы нуждаются в вашем совете, а дети и внуки — в вашей молитве, слезах и обличении.

Начинайте всё с Господом, с молитвой, с регулярной исповедью и большим смирением и терпением. Больше хороших матерей, больше честных и верующих вдов и дев означают для завтрашнего дня больше детей в домах, больше верующих в храмах, больше мира в семье, меньше пьянства, разводов и аборт на свете, меньше болезней и слез на земле и больше душ в раю! Аминь.

Христос воскрес!
Архимандрит КЛЕОПА (Илие).

ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!

«Православная газета»

12+

Курские епархиальные ведомости.
Газета зарегистрирована Центральным-Черноземным
Региональным Управлением регистрации и контроля
за соблюдением законодательства РФ в области печати
и средств массовой информации (г. Воронеж)
Комитета РФ по печати № В 1049 от 27.02.1996 г.

Главный редактор —
митрополит Курский и Рыльский
ГЕРМАН (Моралин Л.Г.)
Редактор — Людмила ШТУКИНА.
Компьютерная верстка — Александр ЧЕМОДУРОВ.
Корректор — Наталья ПОТАРСКАЯ.

Учредитель —
Централизованная православная
религиозная организация Курская Епархия
Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)
Адрес редакции и издателя: 305000, Курск, ул. Ленина, 55.

Дорогие читатели!
Просим вас не использовать
газету в хозяйственных целях.
На ее страницах —
Слово Божие, лики святых.

Дата выхода 25.04.2024 г. Подписано в печать
по графику и фактически 10.00 25.04.2024 г.
Отпечатано: ООО «Планета +»
Адрес: 305048, Курская обл., г. Курск,
ул. Косухина, д. 9, кв. 1.
Цена свободная.
Заказ № 5834. Тираж — 3000.